



他们

江苏省兴化中学 高一(14)班 徐沐暄

晓雾将歇,太阳在地平线处如一道金光,驱赶走那青紫色的阴霾,在那片沃土地上,我结识了那群可爱的人——农民。
清晨,站在田埂上,面对着那十垅麦香,外公——那片地的主人,有着别样的感情。每天,那一顶顶草帽便在麦田中劳作,不时传来苍老、低沉的歌声。也曾随外公来到田地,那正是麦子丰收的季节。一位大婶黝黑的手上长满了老茧,弯下腰,一手束起一撮麦子,另一手握紧镰刀,找准角度,用力一割,再将已割下的麦子堆成一垄。另一位老伯肩上搭着毛巾,汗水顺着脸颊流下,滴在土中,砸成一个小泥坑。

最好的礼物

姜堰市励才实验学校 八年级(14)班 严思源

外婆,在我的印象里一直不很深刻。儿时,每年见面的次数不过四五次。现在,到姜堰上学,这样的次数又会打折扣。但这日渐减少的见面次数似乎并不减弱外婆对我们的爱意。
寒假中,父母趁着周日休息,带我去乡下看望外婆。这次突然拜访,让许久未见我的外婆不免有些猝不及防。车停在那扇大铁门前,“咚,咚,咚”,门“吱呀”一声开了,外婆从门后探出身子,抬起头,看见我,脸上黯然的表情立即变得生动起来。她看我时,那对患了炎症,不停流泪却充满爱意的微红色双眸,不禁令我忆起童年时无忧无虑的欣喜,就像小孩得到了最想要的礼物那样的开心和满足。
“快进来,快进来。”外婆露出略显刺眼的一排假牙(听妈妈说外婆的牙都蛀坏了,这才装了几颗假牙),双手不停

燃起永恒生命

兴化市楚水实验学校 高三(7)班 成晨

“人生天地之间,若白驹之过隙,忽然而已。”但是,只要我们找到一种合适的燃点,使生命得以燃烧,未尝不是一种永恒。
何为“燃”?“燃”,可以是“寄意寒星荃不察,我以我血荐轩辕”的豪情,也可以是“出师未捷身先死,长使英雄泪满襟”的悲凉,更可以是“落红不是无情物,化作春泥更护花”的坚定。
回看百年前的鲁迅先生,眼看祖国大地的上方乌云密布,危机四伏,他果断燃起自己,以救国民觉醒为己任,针砭时弊,使得无数有志之士四方涌来,国民不再沉默,同黑暗抗争到底!
先生于人世逗留五十载,用自己的一腔热血唤起沉睡中的人们,仿佛一把火般燃尽世间愚昧,成为不朽的民族魂。
我们当代青年,也需有这样勇于奉献、燃烧自己的意识,才能创造出一片清明的太平盛世。然而,当代青年是否能做到这点,社会的看法不一,毕竟先有“佛系青年”“丧系青年”的接连出世,再到“巨婴”的横行,一类类象征青年不思进取的新名词出现令人担忧,长此以往,“中国创造”何时得以实现?所以,年轻人遇佛遇丧,便只有横眉以对,心中永远充满激情。
诚然,时代不同,我们所需要的解

我不禁深感劳作之疲累,阳光灼灼,麦浪滚滚,为何外公不选择城中的高楼大厦,却甘愿在此驻足一生?晚饭之时,我道出内心之感,外公“吱”的哦了一声,望向窗外,说道:“日子是苦啊,但有这一田麦子,有大伙的陪伴,也就过去啦!”夜幕笼罩,外公醉醺醺的脸庞在灯光下愈发朦胧起来……
第二天早晨,外公站在屋前的橘子树下,端着有着茶垢的搪瓷缸儿等待磨麦时辰的到来。阳光透过树缝照了下来,迷得我睁不开眼,恍惚间,外公变成了那株麦子,永永远远地扎根在这土地之上,迎着阳光,散发着泥土的味道。

在空中舞动,显然有些不知所措,“你们今天不要上班上学吗?怎么有空来这?”“妈,今天周日,我们不工作,难得有空,就过来看看你。”站在一旁的妈妈接口道。
“哦,哦,这样。”几秒钟后,外婆慈祥的目光又一次落在我身上,“才多久未见,小伙又长高了啊。”外婆的语气中满是爱意与自豪,“嗯,嗯……”内心尴尬的我试图用微笑掩饰对外婆的生疏。
又这样聊了一会后,外婆想起什么似的突然起身:“我去给你们做好吃的。”妈妈也起身:“不用了,妈,我们马上回去了,严思源他下午还有作业要写呢。”
“哦,这样啊。”外婆的声音明显低沉了许多,但她脸上的笑意却看不出变化,“那行,你们抓紧时间吧,别耽误了小伙的学习啊,毕竟学习重要。”不知为何,外婆在说“学习重要”时,不由自主

决方法也是不同的。
但是“燃”,是不朽的主题。
你看,疾呼“没有什么特殊情况不要去武汉”,自己却早已赶往前线了解疫情的耄耋老人钟南山,用自己的义无反顾解释了什么叫“国士无双”;你看,将青春付之于祖国大西北茫茫戈壁滩的于敏院士,二十八载隐姓埋名为祖国核事业更上一层楼做出卓越贡献;你看,七十多天同肺炎抗争宁愿不眠不休的“最美逆行者”们,用自己的大爱诠释青春无悔。
“哪有什么岁月静好,只是有人在替我们负重前行。”
这世上每天有那么多人为国家为社会奉献自己的力量,有的不惜毁家纾难,有的甚至奉献出了自己的生命去救其他人。面对这些无私奉献的人们,我们凭什么去过“佛系”生活?
那些每天喊着要过“佛系”生活与世无争的人,究其本源,还是鲁迅先生所言的无知、愚昧。更何况,年轻人若没有一点奋斗精神,没有“燃”的斗志,用一种老态龙钟的态度生活,终将会被社会淘汰。
正如白岩松所言:“没有一代人的青春是容易的,每一代人有一代人的宿命、委屈、挣扎和奋斗,没什么可抱怨的。”但每代人也有每代人的燃点:90后



加强广告导向监管 优化净化青少年成长环境

磨麦了,他们用小推车从仓库中取出麦子,用清水洗涤,麦子表面升腾起一笼白色的薄尘,散发着土地的清新。麦子一点点倒入模具,磨出白色的麦浆。老奶奶们坐在台阶上唠嗑着:“儿子总让我搬到城里住,可我就舍不得这地儿,一到了节气,就要下田看看这庄稼。那小子当年在这儿玩得多久快啊。”
我坐在田埂上,不禁想着来年春耕他们一同施肥播种的情景,远处高楼大厦的映衬之下,他们在新犁的土中弓着腰往犁沟中撒肥料,白色的颗粒衬在黑土地上,很是养眼。远处,已修好的柏油马路,新起的高楼,已然是一片新气象。

地喃喃地重复了一遍。似在肯定,又似乎在叹息我们能停留的时间太短。
又是几秒的安静,外婆突然又想到什么似的,转身走进屋子,扛出一大蛇皮袋的稻子:“这些都是新稻子,机成新米,好吃呢!你们跟我去村口给稻子去个皮吧。”爸爸见状,赶紧快步向前,替外婆扛起袋子。“不用了,不用了,妈,您留着自个吃吧,我们家里还有米呢。”妈妈委婉地说。外婆似乎读懂了妈妈的心思,语气变得坚决——这也似乎是外婆认为能给我们的最好的礼物。“别怕麻烦,不麻烦的,几分钟就好,跟我来吧。”
“隆隆隆……”稻子在巨大的机器里震动,吐出晶莹剔透,玉质白哲的新鲜大米,像外婆微笑时口中牙齿的颜色,热乎乎的大米被外婆热乎乎的双手抬上了车,我似乎还能感受到外婆那颗热乎乎的跳动着的心脏。

援鄂医生陈永“我是党员我先上”,白衣战士,如此可敬;王牌主攻朱婷接连折桂,女排精神,振奋人心;青年首富葛超晟纵横商场,民族富强,来日可期……
我们每个人应有“燃”的意识,以积极的态度面对,用强硬的态度坚持,用年轻人的“燃”,引领国家民族生生不息的未来。
“如果我未能引燃自己,发出光热,



土 罐

兴化市下圩中心校 六年级学生制作

可他们,这些农民仍是不顾那喧嚣与烦杂,在一茬茬土地上耕耘希望。
有这样一群人,他们并不富有,但他们秉承着这缕麦香,他们不顾世事喧嚣,辛勤不辍,因为他们对这块土地爱得深沉。
在华夏大地上,他们是可爱的人,他们一直都在。
【教师点评】:本文关注的“他们”是中国的农民。作为抒情散文,作者精于构思,由点及面,详写自己外公,推及农民群体形象。文章以抒情性的笔调,以审美的眼光,歌颂了农民具有泥土般的平凡而朴实的美;礼赞了他们对土地、对纯朴生活深沉的爱。(张日辉)

“行了,就这样吧。”外婆拍拍手,微微喘着气说。
“那我们就先回去了啊,妈。”
“行,行,行……你们先忙吧,我这边挺好,不必担心!”
“行,外婆再见!”
“再见,再见。”外婆挥着手。
坐在车上,不知是不是眼花,看见后视镜中的画面一直没变:外婆站在空旷的田埂上,身边那一间机米的小作坊,她不停地挥着手,仿佛一直未曾离去……
【教师点评】:此篇文章以情“动”人,以情“惑”人,整篇文章流淌着情意!从身边的亲人写起,用多种手法表现真情!行文流畅,笔力深厚!美中不足之处:应结合多种表现手法,用议论提升主旨,做到行文有点题,文章自然成!(朱华)

又如何能淹没炙阳留下的痕迹?”
“就有一分热,发一分光,不必等候炬火。”就用萤火的燃,筑就生命永恒。
【教师点评】:作者紧扣当下社会,运用丰富贴切的事例,对“燃”的内涵和意义进行了比较深入的阐释,号召年轻人燃烧自我,奉献社会,铸就生命永恒。文章多处引用诗句,名句等,语言富有感染力。(张金兰)

动物也需要刷牙吗?

动物不会刷牙,但有的动物会让其他动物替自己刷牙。例如,鳄鱼会让一种燕行鸟钻进嘴巴里,帮它啄掉嘴里的肉屑。另外,不少体型较大的鱼也都有小动物替它们刷牙!被称为“鱼医生”的裂唇鱼,会趁着大鱼张嘴时游进去,帮它们把牙齿清理干净。

兴化市科学技术协会
兴化市融媒体中心 宣

民生

荻垛企业家情系敬老院



本报讯(全媒体记者 韩婷 通讯员 何晓雯)5月25日上午,兴化市华成机械制造有限公司董事长顾昌华来到荻垛敬老院,为这里的孤寡老人送来崭新的电视机。
据了解,顾昌华在之前走访敬老院时得知,有8个房间的老人因电视损坏,平时只能挤到别的房间观看电视。回去后,他立即购买了8台新的液晶电视,于当日捐赠给敬老院。捐赠活动上,顾昌华表示,他会将“养老、孝老、敬老”的中华民族传统美德一直传承下去。



5月14日,市民政局、临城街道及社区居委会相关负责人一行8人,赴海安市兴雅社区、兴园社区、复兴社区参观学习社区建设和管理、村改居相关工作经验。 董庆明 摄

“厕所革命”要进行到底

小厕所关系大民生,小空间事关大文明。日前,在一个合并的行政村,笔者就发现因“厕所革命”而产生的两种截然不同的结果。
西庄上争人居环境整治示范村配套设施资金进行公厕改造,厕所内保持干干净净,基本闻不到异味;而东庄的水冲式公厕少,管理人员责任心不强,厕所内脏得人下不了脚。于是,东庄有的村民宁可舍近求远,跑上500多米到西庄上公厕。东庄虽有公厕,村民为何出现如厕难?皆因“厕所革命”不彻底。
因此,笔者建议各级政府要将“厕所革命”进行到底。首先,把推进农村改厕作为实施乡村振兴战略、美丽乡村建设以及改善农村环境、治理农村污染的一项重点工作来抓,坚持不懈地推进“厕所革命”,不断改善农村生产生活条件,促进农村文明进步。其次,上级政府要制订改厕标准,设立户改配套奖励资金,鼓励和扶持村加快公厕改造。最后,以乡镇统一完善管护配套,搞好建管衔接,建立有制度、有标准、有队伍、有资金、有监督、有考核的“六有”管护长效机制,配备抽粪车,建立服务站点,全力办好“小角落”里的“大民生”。 读者 陈永松 王明方



古镇大垛再添新景 5公里滨河风光带开建



本报讯(通讯员 花满中 张明元 全媒体记者 冯兆宽)“环绕集镇的五里港河水全部抽干,几台挖掘机正在来回扒土……”5月10日上午,记者来到大垛集镇采访,眼前的浩大工程甚是吸引人的眼球。“整个工程全长5.7公里,东到包徐村排涝站,西到安

民村闸口,途径安民、阮中、管阮、丁家等5个行政村,惠及上万居民的生活环境,其中重点打造集镇段,风光带建成后沿岸花红柳绿,河水清澈见底。”在现场,该镇分管负责人、副镇长朱广才向记者介绍道。



机耕桥施工现场。 进度全市领先。二期工程今年4月份完成招标,5月1日进场施工,计划在7月份建设完成。

自高标准农田建设项目开工以来,该镇始终坚持“严要求,高起点,保质量,推进快”,成立了建设领导小组,及时化解建设过程中遇到的各类矛盾,确保不影响施工进度。明晰主体责任,对供电设施、站泵维护、田间道路、桥涵、林网等,规定由相关职能部门负责后期维护,同时

痴呆老汉骑行百里 兴化民警跨市寻亲



本报讯(通讯员 沈思 特约通讯员 邹道海)5月13日下午,开发区临城街道砖场村村民张某某特地来到辖区派出所送来一面“百里寻亲人,人民好警察”的锦旗,感谢民警帮忙找到走失的父亲。
12日上午10时许,张某某报警称:父亲有点老年痴呆,骑着人力三轮车走丢了,身穿黑色上衣、头戴迷彩帽子,于11日6时许离家至今未归。开发区派出所接到110指挥中心指令后,值班民警带领队员及时赶往现场。

“百里寻亲人 人民好警察”锦旗

读者来信